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07	 답  9/5

9/16÷5/16=9÷5=9/5

08	 답  11/7

11/15÷7/15=11÷7=11/7

09	 답  3/2

3/5÷2/5=3÷2=3/2

01  분모가 같은 (분수)÷(분수)

p. 07~09

 예제 따라 풀어보는 연산

01 3	 02 5	 03 3

04 5	 05 2	 06 2

07 9/5	 08 11/7	 09 3/2

10 5/2	 11 5/3	 12 11/9

 스스로 풀어보는 연산

13 3	 14 2	 15 4

16 2	 17 3	 18 7

19 4	 20 10/3	 21 7/2

22 7/5	 23 6/5	 24 3/7

25 9/2	 26 3/2

 응용 연산

27 6, 6	 28 7, 7	 29 4

30 8/7	 31 풀이 참조	 32 풀이 참조

33 >	 34 =

분수의 나눗셈1 
10	 답  5/2

5/7÷2/7=5÷2=5/2

11	 답  5/3

5/8÷3/8=5÷3=5/3

12	 답  11/9

11/13÷9/13=11÷9=11/9

13	 답  3

3/4÷1/4=3÷1=3

14	 답  2

6/7÷3/7=6÷3=2

15	 답  4

4/5÷1/5=4÷1=4

16	 답  2

10/11÷5/11=10÷5=2

17	 답  3

3/5÷1/5=3÷1=3

18	 답  7

14/15÷2/15=14÷2=7

19	 답  4

8/9÷2/9=8÷2=4

20	 답  10/3

10/11÷3/11=10÷3=10/3

2   정답과 풀이
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21	 답  7/2

7/15÷2/15=7÷2=7/2

22	 답  7/5

7/9÷5/9=7÷5=7/5

23	 답  6/5

6/7÷5/7=6÷5=6/5

24	 답  3/7

3/4÷7/4=3÷7=3/7

25	 답  9/2

9/11÷2/11=9÷2=9/2

26	 답  3/2

3/17÷2/17=3÷2=3/2

27	 답  6, 6

6/7`m를 1/7`m씩 자르면 6도막이 됩니다.

6/7은 1/7이 6개이므로 6/7÷1/7=6÷1=6입니다.

28	 답  7, 7

7/11`m를 1/11m씩 자르면 7도막이 됩니다.

7/11은 1/11이 7개이므로 7/11÷1/11=7÷1=7입니다.

29	 답  4

12/13÷3/13=12÷3=4

30	 답  8/7

8/9÷7/9=8÷7=8/7

31	 답  

8/9÷1/9=8÷1=8

5/13÷2/13=5÷2=5/2

7/10÷3/10=7÷3=7/3

32	 답  

 

9/11÷4/11=9÷4=9/4

10/11÷5/11=10÷5=2

10/11÷7/11=10÷7=10/7

33	 답  >

6/11÷2/11=6÷2=3

6/19÷3/19=6÷3=2

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 >입니다.

34	 답  =

3/7÷2/7=3÷2=3/2

3/13÷2/13=3÷2=3/2

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 =입니다.

•     •
•     •
•     •

•     •
•     •
•     •

1. 분수의 나눗셈   3
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01	 답  8

4/15÷1/30=8/30÷1/30=8÷1=8

02	 답  9

3/5÷1/15=9/15÷1/15=9÷1=9

03	 답  2

3/7÷3/14=6/14÷3/14=6÷3=2

04	 답  3

2/13÷2/39=6/39÷2/39=6÷2=3

05	 답  3

5/6÷5/18=15/18÷5/18=15÷5=3

02 분모가 다른 (분수)÷(분수)

p. 11~13

 예제 따라 풀어보는 연산

01 8	 02 9	 03 2

04 3	 05 3	 06 6

07 9/8	 08 12/7	 09 3/4

10 16/9	 11 24/25	 12 5/12

 스스로 풀어보는 연산

13 9	 14 6	 15 3

16 3	 17 2	 18 7/3

19 7/4	 20 9/14	 21 20/33

22 27/11	 23 14/15	 24 5/6

25 21/8	 26 14/15

 응용 연산

27 8	 28 36/25	 29 풀이 참조

30 풀이 참조	 31 ㉢	 32 ㉡

33 >	 34 <

06	 답  6

9/10÷3/20=18/20÷3/20=18÷3=6

07	 답  9/8

1/4÷2/9=9/36÷8/36=9÷8=9/8

08	 답  12/7

3/7÷1/4=12/28÷7/28=12÷7=12/7

09	 답  3/4

1/2÷2/3=3/6÷4/6=3÷4=3/4

10	 답  16/9

4/9÷1/4=16/36÷9/36=16÷9=16/9

11	 답  24/25

4/5÷5/6=24/30÷25/30=24÷25=24/25

12	 답  5/12

1/3÷4/5=5/15÷12/15=5÷12=5/12

13	 답  9

3/4÷1/12=9/12÷1/12=9÷1=9

14	 답  6

1/3÷1/18=6/18÷1/18=6÷1=6

15	 답  3

1/4÷1/12=3/12÷1/12=3÷1=3

16	 답  3

2/5÷2/15=6/15÷2/15=6÷2=3

17	 답  2

3/5÷3/10=6/10÷3/10=6÷3=2

4   정답과 풀이
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18	 답  7/3

1/2÷3/14=7/14÷3/14=7÷3=7/3

19	 답  7/4

7/10÷2/5=7/10÷4/10=7÷4=7/4

20	 답  9/14

3/7÷2/3=9/21÷14/21=9÷14=9/14

21	 답  20/33

5/11÷3/4=20/44÷33/44=20÷33=20/33

22	 답  27/11

9/11÷1/3=27/33÷11/33=27÷11=27/11

23	 답  14/15

2/5÷3/7=14/35÷15/35=14÷15=14/15

24	 답  5/6

1/4÷3/10=5/20÷6/20=5÷6=5/6

25	 답  21/8

3/4÷2/7=21/28÷8/28=21÷8=21/8

26	 답  14/15

2/3÷5/7=14/21÷15/21=14÷15=14/15

27	 답  8

2/7÷5/14=4/14÷5/14=4÷5=4/5

4/5÷1/10=8/10÷1/10=8÷1=8

28	 답  36/25

4/5÷2/3=12/15÷10/15=12÷10=12/10=6/5

6/5÷5/6=36/30÷25/30=36÷25=36/25

29	 답  

1/8÷3/4=1/8÷6/8=1÷6=1/6

1/5÷5/12=12/60÷25/60=12÷25=12/25

1/3÷7/12=4/12÷7/12=4÷7=4/7

30	 답  

5/6÷7/48=40/48÷7/48=40÷7=40/7

4/7÷16/49=28/49÷16/49=28÷16=28/16=7/4

7/9÷11/12=28/36÷33/36=28÷33=28/33

31	 답  ㉢

㉠ 3/10÷3/8=12/40÷15/40=12÷15=12/15=4/5

㉡ 5/8÷3/4=5/8÷6/8=5÷6=5/6

㉢ 2/5÷2/25=10/25÷2/25=10÷2=5

따라서 계산 결과가 자연수인 것은 ㉢입니다.

32	 답  ㉡

㉠ 2/5÷5/6=12/30÷25/30=12÷25=12/25

㉡ 14/15÷7/30=28/30÷7/30=28÷7=4

㉢ 2/7÷5/21=6/21÷5/21=6÷5=6/5

따라서 계산 결과가 자연수인 것은 ㉡입니다.

33	 답  >

5/6÷1/2=5/6÷3/6=5÷3=5/3

1/3÷1/2=2/6÷3/6=2÷3=2/3

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 >입니다.

34	 답  <

7/15÷7/10=14/30÷21/30=14÷21=14/21=2/3

5/12÷3/8=10/24÷9/24=10÷9=10/9

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다.

•     •
•     •
•     •

•     •
•     •
•     •

1. 분수의 나눗셈   5
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01	 답  16

12÷3/4=(12÷3)\4=4\4=16

02	 답  21

6÷2/7=(6÷2)\7=3\7=21

03	 답  14

12÷6/7=(12÷6)\7=2\7=14

04	 답  22

4÷2/11=(4÷2)\11=2\11=22

05	 답  36

8÷2/9=(8÷2)\9=4\9=36

06	 답  21

18÷6/7=(18÷6)\7=3\7=21

03 (자연수)÷(분수)

p. 15~17

 예제 따라 풀어보는 연산

01 16	 02 21	 03 14

04 22	 05 36	 06 21

07 24	 08 16	 09 10

10 6	 11 21	 12 18

 스스로 풀어보는 연산

13 15	 14 14	 15 14

16 15	 17 9	 18 9

19 99	 20 10	 21 27

22 14	 23 20	 24 18

25 22	 26 16

 응용 연산

27 55	 28 63	 29 풀이 참조

30 풀이 참조	 31 ㉡	 32 ㉠

33 <	 34 <

07	 답  24

8÷1/3=24/3÷1/3=24÷1=24

08	 답  16

6÷3/8=48/8÷3/8=48÷3=16

09	 답  10

4÷2/5=20/5÷2/5=20÷2=10

10	 답  6

5÷5/6=30/6÷5/6=30÷5=6

11	 답  21

9÷3/7=63/7÷3/7=63÷3=21

12	 답  18

4÷2/9=36/9÷2/9=36÷2=18

13	 답  15

3÷1/5=(3÷1)\5=3\5=15

14	 답  14

4÷2/7=(4÷2)\7=2\7=14

15	 답  14

8÷4/7=(8÷4)\7=2\7=14

16	 답  15

9÷3/5=(9÷3)\5=3\5=15

17	 답  9

2÷2/9=(2÷2)\9=1\9=9

18	 답  9

6÷2/3=(6÷2)\3=3\3=9

19	 답  99

9÷1/11=(9÷1)\11=9\11=99

6   정답과 풀이
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20	 답  10

7÷7/10=(7÷7)\10=1\10=10

21	 답  27

12÷4/9=(12÷4)\9=3\9=27

22	 답  14

8÷4/7=(8÷4)\7=2\7=14

23	 답  20

12÷3/5=(12÷3)\5=4\5=20

24	 답  18

14÷7/9=(14÷7)\9=2\9=18

25	 답  22

18÷9/11=(18÷9)\11=2\11=22

26	 답  16

10÷5/8=(10÷5)\8=2\8=16

27	 답  55

10÷2/11=(10÷2)\11=5\11=55

28	 답  63

12÷4/21=(12÷4)\21=3\21=63

29	 답  

3÷1/10=(3÷1)\10=3\10=30

6÷3/10=(6÷3)\10=2\10=20

9÷9/10=(9÷9)\10=1\10=10

•     •
•     •
•     •

30	 답  

15÷5/6=(15÷5)\6=3\6=18

12÷4/7=(12÷4)\7=3\7=21

20÷4/5=(20÷4)\5=5\5=25

31	 답  ㉡

㉠ 14÷7/8=(14÷7)\8=2\8=16

㉡ 6÷3/4=(6÷3)\4=2\4=8

㉢ 14÷2/5=(14÷2)\5=7\5=35

따라서 계산 결과가 가장 작은 것은 ㉡입니다.

32	 답  ㉠

㉠ 10÷2/3=(10÷2)\3=5\3=15

㉡ 12÷2/9=(12÷2)\9=6\9=54

㉢ 16÷2/7=(16÷2)\7=8\7=56

따라서 계산 결과가 가장 작은 것은 ㉠입니다.

33	 답  <

4÷1/2=(4÷1)\2=4\2=8

8÷2/3=(8÷2)\3=4\3=12

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다.

34	 답  <

14÷7/13=(14÷7)\13=2\13=26

15÷3/8=(15÷3)\8=5\8=40

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다.

•     •
•     •
•     •

1. 분수의 나눗셈   7
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01	 답  12/35

2/7÷5/6=2/7\6/5=12/35

02	 답  27/32

3/4÷8/9=3/4\9/8=27/32

03	 답  91/60

13/20÷3/7=13/20\7/3=91/60

04 (분수)÷(분수)

p. 19~21

 예제 따라 풀어보는 연산

01 12/35	 02 27/32	 03 91/60

04 65/48	 05 9/2	 06 30/13

07 8/5	 08 6	 09 99/14

10 49/15	 11 15/4	 12 9/5

 스스로 풀어보는 연산

13 65/21	 14 55/48	 15 4/3

16 5/6	 17 16/5	 18 54/5

19 13/9	 20 27/5	 21 34/7

22 25/2	 23 34	 24 11/6

25 2	 26 69/14

 응용 연산

27 1, 9, 1&7/9	 28 5, 20, 6&2/3

29 10/13	 30 14/5	 31 풀이 참조

32 풀이 참조	 33 <	 34 >

04	 답  65/48

5/24÷2/13=5/24\13/2=65/48

05	 답  9/2

7/2÷7/9=7/2\9/7=9/2

06	 답  30/13

5/3÷13/18=5/3\18/13=30/13

07	 답  8/5

11/10÷11/16=11/10\16/11=8/5

08	 답  6

10/9÷5/27=10/9\27/5=6

09	 답  99/14

1&4/7÷2/9=11/7÷2/9=11/7\9/2=99/14

10	 답  49/15

2&1/3÷5/7=7/3÷5/7=7/3\7/5=49/15

11	 답  15/4

2&1/2÷2/3=5/2÷2/3=5/2\3/2=15/4

12	 답  9/5

1&2/5÷7/9=7/5÷7/9=7/5\9/7=9/5

13	 답  65/21

5/7÷3/13=5/7\13/3=65/21

1

1

1

6

1

5

8

1

1 1

2 3

1

1

8   정답과 풀이
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14	 답  55/48

5/6÷8/11=5/6\11/8=55/48

15	 답  4/3

20/27÷5/9=20/27\9/5=4/3

16	 답  5/6

5/8÷3/4=5/8\4/3=5/6

17	 답  16/5

2÷5/8=2\8/5=16/5

18	 답  54/5

6÷5/9=6\9/5=54/5

19	 답  13/9

13/12÷3/4=13/12\4/3=13/9

20	 답  27/5

6/5÷2/9=6/5\9/2=27/5

21	 답  34/7

17/7÷1/2=17/7\2=34/7

22	 답  25/2

25/6÷1/3=25/6\3=25/2

23	 답  34

3&2/5÷1/10=17/5\10=34

24	 답  11/6

1&2/9÷2/3=11/9\3/2=11/6

25	 답  2

1&1/5÷3/5=6/5\5/3=2

26	 답  69/14

3&5/6÷7/9=23/6\9/7=69/14

27	 답  1, 9, 1&7/9

8/9÷1/2=8/9\
2

1
=

16

9
= 1&7/9

28	 답  5, 20, 6&2/3

4÷3/5=4\
5

3
=

20

3
= 6&2/3

29	 답  10/13

5/7÷13/14=5/7\14/13=10/13

30	 답  14/5

2&1/3÷5/6=7/3\6/5=14/5

31	 답  

7/9÷7/12=7/9\12/7=4/3

13/10÷4/5=13/10\5/4=13/8

1&1/12÷3/4=13/12\4/3=13/9

32	 답  

1&1/5÷3/8=6/5\8/3=16/5=3&1/5

4/7÷5/14=4/7\14/5=8/5=1&3/5

15/11÷15/17=15/11\17/15=17/11=1&6/11

•     •
•     •
•     •

•     •
•     •
•     •

1. 분수의 나눗셈   9
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13	 답  7

나누는 수와 나누어지는 수에 10을 곱하면

42÷6=7이므로 4.2÷0.6=7입니다.

14	 답  9

나누는 수와 나누어지는 수에 10을 곱하면

36÷4=9이므로 3.6÷0.4=9입니다.

15	 답  3

나누는 수와 나누어지는 수에 10을 곱하면

24÷8=3이므로 2.4÷0.8=3입니다.

33	 답  <

4&1/2÷3/4=9/2\4/3=6

7÷7/8=7\8/7=8

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다.

34	 답  >

9÷9/32=9\32/9=32

2&3/5÷13/15=13/5\15/13=3

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 >입니다.

05 (소수)÷(소수) ⑴

p. 25~27

 예제 따라 풀어보는 연산

01 9	 02 2	 03 4

04 4	 05 12	 06 11

07 62	 08 73	 09 107

10 16	 11 24	 12 3

 스스로 풀어보는 연산

13 7	 14 9	 15 3

16 6	 17 6	 18 29

19 72	 20 21	 21 8

22 12	 23 11	 24 19

25 3	 26 17

 응용 연산

27 108, 6, 108, 6, 18

28 55, 11, 55, 11, 5

29 9, 15	 30 36, 26	 31 19

32 25	 33 <	 34 <

소수의 나눗셈2 

재미있게, 우리 연산하자!

사다리타기 결과는 다음과 같습니다. 

㉠ 3÷2/5=3\5/2=15/2

㉡ 2/3÷5/7=2/3\7/5=14/15

㉢ 8/9÷4/9=8/9\9/4=2

㉣ 1&3/5÷2/3=8/5÷2/3=8/5\3/2=12/5

답  ㉠ 15/2  ㉡ 14/15  ㉢ 2  ㉣ 12/5

p. 22

3÷2/5

8/9÷4/9

2/3÷5/7

1&3/5÷2/3

⇨

⇨

⇨

⇨

㉠

㉢

㉡

㉣

10   정답과 풀이
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16	 답  6

나누는 수와 나누어지는 수에 10을 곱하면

78÷13=6이므로 7.8÷1.3=6입니다.

17	 답  6

나누는 수와 나누어지는 수에 10을 곱하면

72÷12=6이므로 7.2÷1.2=6입니다.

18	 답  29

나누는 수와 나누어지는 수에 10을 곱하면

145÷5=29이므로 14.5÷0.5=29입니다.

19	 답  72

나누는 수와 나누어지는 수에 10을 곱하면

504÷7=72이므로 50.4÷0.7=72입니다.

20	 답  21

나누는 수와 나누어지는 수에 100을 곱하면

126÷6=21이므로 1.26÷0.06=21입니다.

21	 답  8

나누는 수와 나누어지는 수에 100을 곱하면

184÷23=8이므로 1.84÷0.23=8입니다.

22	 답  12

나누는 수와 나누어지는 수에 100을 곱하면

792÷66=12이므로 7.92÷0.66=12입니다.

23	 답  11

나누는 수와 나누어지는 수에 100을 곱하면

902÷82=11이므로 9.02÷0.82=11입니다.

24	 답  19

나누는 수와 나누어지는 수에 100을 곱하면

608÷32=19이므로 6.08÷0.32=19입니다.

25	 답  3

나누는 수와 나누어지는 수에 100을 곱하면

108÷36=3이므로 1.08÷0.36=3입니다.

26	 답  17

나누는 수와 나누어지는 수에 100을 곱하면

935÷55=17이므로 9.35÷0.55=17입니다.

27	 답  108, 6, 108, 6, 18

10.8`cm=108`mm, 0.6`cm=6`mm입니다.

따라서 10.8÷0.6=108÷6=18입니다.

28	 답  55, 11, 55, 11, 5

5.5`cm=55`mm, 1.1`cm=11`mm입니다.

따라서 5.5÷1.1=55÷11=5입니다.

29	 답  9, 15

1.35÷0.09=135÷9=15

30	 답  36, 26

9.36÷0.36=936÷36=26

31	 답  19

51.3÷2.7=513÷27=19

32	 답  25

8.25÷0.33=825÷33=25

33	 답  <

1.12÷0.07=112÷7=16

1.84÷0.08=184÷8=23

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다.

34	 답  <

45.6÷0.4=456÷4=114

2.36÷0.02=236÷2=118

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다.

2. 소수의 나눗셈   11
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01	 답  4

3.6÷0.9=36/10÷9/10=36÷9=4

02	 답  14

5.6÷0.4=56/10÷4/10=56÷4=14

03	 답  6

7.2÷1.2=72/10÷12/10=72÷12=6

04	 답  58

1.74÷0.03=174/100÷3/100=174÷3=58

05	 답  8

3.68÷0.46=368/100÷46/100=368÷46=8

06	 답  13

7.15÷0.55=715/100÷55/100=715÷55=13

06 (소수)÷(소수) ⑵

p. 29~31

 예제 따라 풀어보는 연산

01 4	 02 14	 03 6

04 58	 05 8	 06 13

07 12	 08 49	 09 7

10 6	 11 12	 12 5

 스스로 풀어보는 연산

13 127	 14 41	 15 61

16 13	 17 15	 18 23

19 18	 20 78	 21 18

22 11	 23 9	 24 7

25 13	 26 12	 27 7

 응용 연산

28 풀이 참조	 29 풀이 참조	 30 5

31 11	 32 >	 33 =

34 ㉡, ㉢, ㉠	 35 ㉡, ㉠, ㉢

07	 답  12	 08  답  49

09	 답  7	 10  답  6

11	 답  12	 12  답  5

13	 답  127

25.4÷0.2=
254
10

÷2/10=254÷2=127

14  답  41

12.3÷0.3=
123
10

÷3/10=123÷3=41

15	 답  61

42.7÷0.7=
427
10

÷7/10=427÷7=61

16	 답  13

2.99÷0.23=299/100÷23/100=299÷23=13

17	 답  15

2.55÷0.17=
255
100

÷17/100=255÷17=15

18	 답  23

3.45÷0.15=345/100÷15/100=345÷15=23

0 4 5 1 2
0.9 1 0.8
0 4 5 9 5
0 4 5 1 8
0 4 5 1 8
0 4 5 5 0

0 4 5 4 9
0.5 2 4.5
0 4 2 0 5
0 4 5 4 5
0 4 5 4 5
0 4 5 5 0

0 13 4 4 6
0.19 1.1 4
0 13 1 1 4
0 13 3 0 0

4 4 4 7
1.2 8.4
4 4 8 4
4 4 1 0

0 13 4 1 2
0.13 1.5 6
0 13 1 3 4
0 13 4 2 6
0 13 4 2 6
0 13 3 4 0

1 17 4 4 5
1.17 5.8 5
1 17 5 8 5
1 17 3 4 0

12   정답과 풀이
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19	 답  18	 20  답  78

21	 답  18	 22  답  11

23	 답  9	 24  답  7

25	 답  13	 26  답  12

27	 답  7

28	 답  풀이 참조

[방법 1] 36.4÷1.4=
364
10

÷14/10=364÷14=26

[방법 2] 

29	 답  풀이 참조

[방법 1] 4.92÷0.06=492/100÷6/100

[방법 1] 4.92÷0.06=492÷6=82

0 4 1 1 8
0.7 1 2.6
0 4 1 7 1
0 4 1 5 6
0 4 1 5 6
0 4 5 1 0

0 4 1 7 8
0.3 2 3.4
0 4 2 1 1
0 4 1 2 4
0 4 1 2 4
0 4 5 1 0

1 3 1 1 1
1.9 2 0.9
1 3 1 9 1
1 3 1 1 9
1 3 1 1 9
1 3 3 1 0

1 3 1 1 8
1.4 2 5.2
1 3 1 4 1
1 3 1 1 2
1 3 1 1 2
1 3 3 1 0

2 13 1 1 9
0.14 1.2 6
2 13 1 2 6
2 13 3 1 0

2 13 1 1 7
0.25 1.7 5
2 13 1 7 5
2 13 3 1 0

0 13 1 1 3
0.15 1.9 5
0 13 1 5 1
0 13 3 4 5
0 13 3 4 5
0 13 3 1 0

0 13 1 1 2
0.66 7.9 2
0 13 6 6 1
0 13 1 3 2
0 13 1 3 2
0 13 3 1 0

0 13 1 1 7
0.45 3.1 5
0 13 3 1 5
0 13 3 1 0

1 4 3 2 6
1.4 3 6.4
1 4 2 8 3
1 4 3 8 4
1 4 3 8 4
1 4 3 3 0

[방법 2] 

30	 답  5	 31  답  11

32	 답  >

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 >입니다.

33	 답  =

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 =입니다.

34	 답  ㉡, ㉢, ㉠

따라서 몫이 큰 것부터 차례대로 기호를 쓰면

㉡, ㉢, ㉠입니다.

35	 답  ㉡, ㉠, ㉢

따라서 몫이 큰 것부터 차례대로 기호를 쓰면

㉡, ㉠, ㉢입니다.

0 04 3 8 2
0.06 4.9 2
0 04 4 8 3
0 04 3 1 2
0 04 3 1 2
0 04 5 3 0

1 3 1 1 5
3.3 1 6.5
1 3 1 6 5
1 3 3 1 0

0 13 3 1 1
0.84 9.2 4
0 13 8 4 3
0 13 3 8 4
0 13 3 8 4
0 13 3 3 0

0 13 3 2 9
0.12 3.4 8
0 13 2 4 3
0 13 1 0 8
0 13 1 0 8
0 13 3 3 0

1 3 3 3 2
5.2 1 0.4
1 3 1 0 4
1 3 3 3 0

0 13 3 3 3
0.46 1.3 8
0 13 1 3 8
0 13 3 3 0

0 13 3 3 3
0.78 2.3 4
0 13 2 3 4
0 13 3 3 0

0 13 3 3 6
0.27 1.6 2
0 13 1 6 2
0 13 3 3 0

0 13 3 3 5
0.25 8.7 5
0 13 7 5 2
0 13 1 2 5
0 13 1 2 5
0 13 3 3 0

1 3 3 1 3
1.9 2 4.7
1 3 1 9 2
1 3 3 5 7
1 3 3 5 7
1 3 3 3 0

0 13 3 3 5
0.69 3.4 5
0 13 3 4 5
0 13 3 3 0

0 13 3 3 6
0.24 1.4 4
0 13 1 4 4
0 13 3 3 0

1 3 3 3 4
7.2 2 8.8
1 3 2 8 8
1 3 3 3 0

2. 소수의 나눗셈   13
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01	 답  3.7	 02  답  2.3

03	 답  1.3	 04  답  1.9

05	 답  1.8	 06  답  1.7

1 3 1 3.7
1.4 5.1 8
1 3 4 2.0
1 1 5 9.8
1 1 5 9.8
1 1 3 5.0

1 3 1 2.3
2.3 5.2 9
1 3 4 6.
1 1 1 6.9
1 1 1 6.9
1 1 3 1.0

1 3 1 1.3
1.1 1.4 3
1 3 1 1.
1 1 1 3.3
1 1 1 3.3
1 1 3 1.0

1 3 1 1.9
3.1 5.8 9
1 3 3 1.
1 1 2 7.9
1 1 2 7.9
1 1 3 1.0

1 3 1 1.8
4.2 7.5 6
1 3 4 2.
1 1 3 3.6
1 1 3 3.6
1 1 3 1.0

1 3 1 1.7
5.5 9.3 5
1 3 5 5.
1 1 3 8.5
1 1 3 8.5
1 1 3 1.0

07 (소수)÷(소수) ⑶

p. 33~35

 예제 따라 풀어보는 연산

01 3.7	 02 2.3	 03 1.3

04 1.9	 05 1.8	 06 1.7

07 6.4	 08 3.2	 09 2.2

10 1.7	 11 3.8	 12 2.4

 스스로 풀어보는 연산

13 2.4	 14 1.1	 15 1.9

16 1.7	 17 1.8	 18 1.9

19 5.2	 20 5.1	 21 0.5

22 0.8	 23 1.9	 24 1.8

25 3.3	 26 2.5	 `27 0.8

 응용 연산

28 2.1	 29 1.5	 30 1.9

31 4.2	 32 1.4	 33 2.2

34 <	 35 >

07	 답  6.4	 08  답  3.2

09	 답  2.2	 10  답  1.7

11	 답  3.8	 12  답  2.4

13	 답  2.4	 14  답  1.1

15	 답  1.9	 16  답  1.7

17	 답  1.8	 18  답  1.9

230 1 1 2.2
2.30 5.0 6
230 4 6 0.
230 1 4 6.0
230 1 4 6.0
230 3 1 1.0

230 1 1 1.7
2.40 4.0 8
230 2 4 0.
230 1 6 8.0
230 1 6 8.0
230 3 1 1.0

2 30 1 1 3.8
1.90 7.2 2
2 30 5 7 0.
2 30 1 5 2.0
2 30 1 5 2.0
2 30 3 1 1.0

2 30 1 1 2.4
3.70 8.8 8
2 30 7 4 0.
2 30 1 4 8.0
2 30 1 4 8.0
2 30 3 1 1.0

0 8 1 2.4
0.8 1.9 2
0 8 1 6.
0 8 8 3.2
0 8 8 3.2
0 8 3 8.0

1 3 1 1.1
1.7 1.8 7
1 3 1 7.
1 1 1 1.7
1 1 1 1.7
1 1 3 1.0

1 3 8 1.9
5.2 9.8 8
1 3 5 2.
1 1 4 6.8
1 1 4 6.8
1 1 3 8.0

1 3 8 1.7
2.1 3.5 7
1 3 2 1.
1 1 1 4.7
1 1 1 4.7
1 1 3 8.0

2 2 8 1.8
2.2 3.9 6
2 2 2 2.
2 2 1 7.6
2 2 1 7.6
2 2 3 8.0

2 2 8 1.9
2.9 5.5 1
2 2 2 9.
2 2 2 6.1
2 2 2 6.1
2 2 3 8.0

0.13 1 1 6.4
0.40 2.5 6
0.13 2 4 0.
0.13 1 1 6.0
0.13 1 1 6.0
0.13 3 1 1.0

0.13 1 1 3.2
0.70 2.2 4
0.13 2 1 0.
0.13 1 1 4.0
0.13 1 1 4.0
0.13 3 1 1.0

14   정답과 풀이
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19	 답  5.2	 20  답  5.1

21	 답  0.5	 22  답  0.8

23	 답  1.9	 24  답  1.8

25	 답  3.3	 26  답  2.5

27	 답  0.8

28	 답  2.1

따라서  안에 알맞은 수는 2.1입니다.

29	 답  1.5

따라서  안에 알맞은 수는 1.5입니다.

2 30 1 1 5.1
1.40 7.1 4
2 30 7 0 0.
2 30 1 1 4.0
2 30 1 1 4.0
2 30 3 1 1.0

0 13 8 8 5.2
0.60 3.1 2
0 13 3 0 0.
0 13 8 1 2.0
0 13 8 1 2.0
0 13 3 8 8.0

2 30 1 1 0.5
5.50 2.7 5 1
2 30 2 7 5.0
2 30 3 1 1.0

2 30 1 1 0.8
1.70 1.3 6 1
2 30 1 3 6.0
2 30 3 1 1.0

1 13 1 1 1.8
0.90 1.6 2
1 13 1 9 0.
1 13 1 7 2.0
1 13 1 7 2.0
1 13 3 1 1.0

2 30 1 1 1.9
4.30 8.1 7
2 30 4 3 0.
2 30 3 8 7.0
2 30 3 8 7.0
2 30 3 1 1.0

1 13 1 1 3.3
2.40 7.9 2
1 13 7 2 0.
1 13 1 7 2.0
1 13 1 7 2.0
1 13 3 3 3.0

1 13 1 1 2.5
3.70 9.2 5
1 13 7 4 0.
1 13 1 8 5.0
1 13 1 8 5.0
1 13 3 3 3.0

1 13 1 1 0.8
1.80 1.4 4 1
1 13 1 4 4.0
1 13 3 3 3.0

1 13 1 1 2.1
2.30 4.8 3
1 13 4 6 0.
1 13 1 2 3.0
1 13 1 2 3.0
1 13 3 3 3.0

1 13 1 1 1.5
3.50 5.2 5
1 13 3 5 0.
1 13 1 7 5.0
1 13 1 7 5.0
1 13 3 3 3.0

30	 답  1.9

31	 답  4.2

32	 답  1.4

따라서  안에 알맞은 수는 1.4입니다.

33	 답  2.2

따라서  안에 알맞은 수는 2.2입니다.

34	 답  <

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다.

35	 답  >

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 >입니다.

1 13 1 1 1.9
4.20 7.9 8
1 13 4 2 0.
1 13 3 7 8.0
1 13 3 7 8.0
1 13 3 3 3.0

1 13 1 1 1 4.2
3.90 1 6.3 8
1 13 1 5 6 0.
1 13 1 1 7 8.0
1 13 1 1 7 8.0
1 13 3 3 3 6.0

1 13 1 1 1.4
1.60 2.2 4
1 13 1 6 0
1 13 1 6 4.0
1 13 1 6 4.0
1 13 3 3 6.0

1 13 1 1 2.2
1.40 3.0 8
1 13 2 8 0.
1 13 1 2 8.0
1 13 1 2 8.0
1 13 3 3 3.0

1 13 1 1 2.8
2.60 7.2 8
1 13 5 2 0.
1 13 2 0 8.0
1 13 2 0 8.0
1 13 3 3 3.0

1 13 1 1 2.7
3.10 8.3 7
1 13 6 2 0.
1 13 2 1 7.0
1 13 2 1 7.0
1 13 3 3 3.0

1 13 1 1 1 3.1
3.30 1 0.2 3
1 13 1 9 9 0.
1 13 1 1 3 3.0
1 13 1 1 3 3.0
1 13 3 3 3 6.0

1 13 1 1 3.2
2.90 9.2 8
1 13 8 7 0.
1 13 1 5 8.0
1 13 1 5 8.0
1 13 3 3 3.0

2. 소수의 나눗셈   15
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01	 답  70

63÷0.9=
630
10

÷9/10=630÷9=70

02	 답  15

39÷2.6=
390
10

÷26/10=390÷26=15

03	 답  40

44÷1.1=
440
10

÷11/10=440÷11=40

04	 답  4

3÷0.75=300/100÷75/100=300÷75=4

05	 답  75

6÷0.08=600/100÷8/100=600÷8=75

08 (자연수)÷(소수)

p. 37~39

 예제 따라 풀어보는 연산

01 70	 02 15	 03 40

04 4	 05 75	 06 4

07 35	 08 20	 09 15

10 80	 11 25	 12 4

 스스로 풀어보는 연산

13 20	 14 30	 15 30

16 15	 17 40	 18 80

19 20	 20 25	 21 125

22 8	 23 25	 24 32

25 100	 26 580

 응용 연산

27 25, 250, 2500	 28 28, 2.8, 28

29 5	 30 12	 31 25

32 16	 33 <	 34 >

06	 답  4

5÷1.25=500/100÷125/100=500÷125=4

07	 답  35	 08  답  20

09	 답  15	 10  답  80

11	 답  25	 12  답  4

13	 답  20	 14  답  30

15	 답  30	 16  답  15

17	 답  40	 18  답  80

1 3 1 3 5
1.6 5 6.0
1 3 4 8.
1 1 1 8.0
1 1 1 8.0
1 1 3 1.0

1 3 1 2 0
3.1 6 2.0
1 3 6 2.
1 1 3 1.0

2 23 1 8 0
0.05 4.0 0
2 23 4 0.
2 21 3 1.0

2 2 1 1 5
2.2 3 3.0
2 2 2 2.
2 2 1 1.0
2 2 1 1.0
2 2 3 1.0

0 13 1 2 5
0.32 8.0 0
0 13 6 4.
0 11 1 6.0
0 11 1 6.0
0 11 3 1.0

113 1 1 4
1.75 7.0 0
113 7 0 0
113 3 3 0

1 3 1 2 0
2.7 5 4.0
1 3 5 4.
1 1 3 1.0

1 3 1 3 0
2.3 6 9.0
1 3 6 9.
1 1 3 1.0

0 3 8 3 0
0.6 1 8.0
0 3 1 8.
0 1 3 8.0

1 3 8 1 5
1.8 2 7.0
1 3 1 8.
1 1 8 9.0
1 1 8 9.0
1 1 3 8.0

1 3 1 4 0
2.3 9 2.0
1 3 9 2.
1 1 3 1.0

3 3 8 8 0
0.8 6 4.0
3 3 6 4.
3 1 3 8.0

16   정답과 풀이
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19	 답  20	 20  답  25

21	 답  125	 22  답  8

23	 답  25	 24  답  32

25	 답  100	 26  답  580

27	 답  25, 250, 2500

100÷4=25

100÷0.4=250

100÷0.04=2500

28	 답  28, 2.8, 28

224÷8=28

2.24÷0.8=2.8

2.24÷0.08=28

29	 답  5

따라서  안에 알맞은 수는 5입니다.

1 3 1 2 0
3.6 7 2.0
1 3 7 2.
1 1 3 1.0

1 3 8 2 5
1.4 3 5.0
1 3 2 8.
1 1 8 7.0
1 1 8 7.0
1 1 3 8.0

0 08 1 2 5
0.04 5.0 0
0 08 4 6.
0 08 1 0.
0 08 8 8.
0 08 8 2.0
0 08 8 2.0
0 08 3 8.0

1 13 1 1 8
0.25 2.0 0
1 13 2 0.0
1 11 3 1.0

0 13 1 3 2
0.25 8.0 0
0 13 7 5.
0 11 1 5.0
0 11 1 5.0
0 11 3 1.0

1 13 1 2 5
0.12 3.0 0
1 13 2 4.
1 11 1 6.0
1 11 1 6.0
1 11 3 1.0

1 3 1 1 5
3.4 1 7.0
1 3 1 7.0
1 1 3 1.0

30	 답  12

따라서  안에 알맞은 수는 12입니다.

31	 답  25

따라서  안에 알맞은 수는 25입니다. 

32	 답  16

따라서  안에 알맞은 수는 16입니다. 

33	 답  <

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다. 

34	 답  >

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 >입니다.

1 3 8 1 2
4.5 5 4.0
1 3 4 5.
1 1 8 9.0
1 1 8 9.0
1 1 3 8.0

1 3 8 2 5
1.6 4 0.0
1 3 3 2.
1 1 8 8.0
1 1 8 8.0
1 1 3 8.0

1 13 1 1 1 6
3.25 5 2.0 0
1 13 3 2 5.
1 13 1 9 5.0
1 13 1 9 5.0
1 13 3 3 3.0

11 3 1 1 1 6
10.5 1 6 8.0
11 3 1 0 5.
11 3 1 6 3.0
11 3 1 6 3.0
11 3 3 3 3.0

1 3 1 1 2 8
6.5 1 8 2.0
1 3 1 3 0 
1 1 3 5 2 0
1 3 3 5 2 0
1 1 3 1 1 0

8 13 8 7 5
0.12 9.0 0
8 13 8 4.0
8 11 8 6.0
8 11 8 6.0
8 11 3 8.0

1 3 1 1 8 5
3.6 3 0 6.0
1 3 2 8 8 
1 1 1 1 8 0
1 3 1 1 8 0
1 1 3 1 1 0

1 33 1 1 1 0 0
2.75 2 7 5.0 0
1 33 2 7 5 1 1
1 13 3 1 1 1 0

1 33 1 1 5 8 0
1.05 6 0 9.0 0
1 33 5 2 5 
1 13 3 8 4 0
1 33 3 8 4 0
1 13 3 1 1 1 0
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01	 답  1, 1.2, 1.22

11÷9=1.2222……

02	 답  1, 1.7, 1.71

12÷7=1.7142……

03	 답  1, 1.2, 1.15 

1.5÷1.3=1.1538……

04	 답  2, 2.5, 2.47

4.2÷1.7=2.4705……

05	 답  2, 1.6, 1.56

1.4÷0.9=1.5555……

06	 답  4, 4.3, 4.32

2.59÷0.6=4.3166……

09 몫의 반올림과 나누어 주고 남는 양

p. 41~43

 예제 따라 풀어보는 연산

01 1, 1.2, 1.22	 02 1, 1.7, 1.71

03 1, 1.2, 1.15	 04 2, 2.5, 2.47

05 2, 1.6, 1.56	 06 4, 4.3, 4.32

07 2, 2.9	 08 3, 1.4

09 6, 0.3	 10 2, 6.8

 스스로 풀어보는 연산

11 2, 2.1, 2.14	 12 3, 3.3, 3.33

13 9, 9.4, 9.44	 14 4, 3.6, 3.62

15 5, 4.9, 4.95	 16 6, 6.2, 6.16

17 4, 1.6	 18 4, 0.8

19 3, 0.6	 20 2, 3.9

21 6, 4.5	 22 2, 5.8

 응용 연산

23 0.461, 0.46	 24 0.375, 0.38

25 ㉠, ㉡, ㉢	 26 ㉢, ㉠, ㉡

27 <	 28 >

29 185개, 2.1`m	 30 202개, 1.2`m

07	 답  2, 2.9

주스 8.9`L를 3`L씩 2명에게 나누어 줄 수 있고 남

는 주스의 양은 2.9`L입니다. 

08	 답  3, 1.4

물 13.4`L를 4`L씩 3명에게 나누어 줄 수 있고 남는 

물의 양은 1.4`L입니다.

09	 답  6, 0.3

리본 18.3`m를 3`m씩 6명에게 나누어 줄 수 있고 

남는 리본의 길이는 0.3`m입니다. 

10	 답  2, 6.8

페인트 24.8`L를 9`L씩 2명에게 나누어 줄 수 있고 

남는 페인트의 양은 6.8`L입니다. 

11	 답  2, 2.1, 2.14

15÷7=2.1428……

12	 답  3, 3.3, 3.33

10÷3=3.3333……

13	 답  9, 9.4, 9.44

8.5÷0.9=9.4444……

14	 답  4, 3.6, 3.62

4.7÷1.3=3.6153……

15	 답  5, 4.9, 4.95

27.7÷5.6=4.9464……

16	 답  6, 6.2, 6.16

55.4÷9=6.1555……

3 2 8
3 8.9
3 6
1 2.9

3 3 3
4 1 3.4
3 1 2.
1 3 1.4

3 3 6
3 1 8.3
3 1 8.
1 3 0.3

3 8 2
9 2 4.8
3 1 8.
1 3 6.8

18   정답과 풀이
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17	 답  4, 1.6

리본 13.6`m를 3`m씩 4명에게 나누어 줄 수 있고 

남는 리본의 길이는 1.6`m입니다. 

18	 답  4, 0.8

리본 24.8`m를 6`m씩 4명에게 나누어 줄 수 있고 

남는 리본의 길이는 0.8`m입니다. 

19	 답  3, 0.6

리본 15.6`m를 5`m씩 3명에게 나누어 줄 수 있고 

남는 리본의 길이는 0.6`m입니다. 

20	 답  2, 3.9

리본 19.9`m를 8`m씩 2명에게 나누어 줄 수 있고 

남는 리본의 길이는 3.9`m입니다. 

21	 답  6, 4.5

리본 34.5`m를 5`m씩 6명에게 나누어 줄 수 있고 

남는 리본의 길이는 4.5`m입니다. 

22	 답  2, 5.8

리본 17.8`m를 6`m씩 2명에게 나누어 줄 수 있고 

남는 리본의 길이는 5.8`m입니다.

3 8 4
3 1 3.6
3 1 2.
1 3 1.6

3 8 4
6 2 4.8
3 2 4.
1 3 0.8

3 8 3
5 1 5.6
3 1 5.
1 3 0.6

3 8 2
8 1 9.9
3 1 6.
1 3 3.9

3 8 6
5 3 4.5
3 3 0.
1 3 4.5

3 8 2
6 1 7.8
3 1 2.
1 3 5.8

23	 답  0.461, 0.46

6÷13=0.4615……

몫을 소수 셋째 자리까지 계산하면 0.461이고, 반올

림하여 소수 둘째 자리까지 나타내면 0.46입니다. 

24	 답  0.375, 0.38

2.63÷7=0.3757……

몫을 소수 셋째 자리까지 계산하면 0.375이고, 반올

림하여 소수 둘째 자리까지 나타내면 0.38입니다. 

25	 답  ㉠, ㉡, ㉢

몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타낸 수는 다

음과 같습니다.  

㉠ 5.2÷0.7=7.4285…… ⇨ 7.43

㉡ 6.5÷1.6=4.0625 ⇨ 4.06

㉢ 3.8÷9=0.4222…… ⇨ 0.42

따라서 몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타낸 

수가 큰 것부터 차례대로 기호를 쓰면 ㉠, ㉡, ㉢입니

다.

26	 답  ㉢, ㉠, ㉡

몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타낸 수는 다

음과 같습니다. 

㉠ 13.7÷4.6=2.9782…… ⇨ 2.98

㉡ 18.4÷7=2.6285…… ⇨ 2.63

㉢ 6.3÷1.9=3.3157…… ⇨ 3.32

따라서 몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타낸 

수가 큰 것부터 차례대로 기호를 쓰면 ㉢, ㉠, ㉡입니

다.

27	 답  <

6.234÷2=3.117

6.234÷2의 몫을 반올림하여 자연수로 나타낸 수

⇨ 3

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다. 

28	 답  >

14.75÷3=4.9166……

14.75÷3의 몫을 반올림하여 자연수로 나타낸 수

⇨ 5

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 >입니다. 
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29	 답  185개, 2.1`m

길이가 557.1`m인 리본으로 선물을 185개까지 포

장할 수 있고, 남는 리본의 길이는 2.1`m입니다.

30	 답  202개, 1.2`m

길이가 809.2`m인 끈으로 상자를 202개까지 묶을 

수 있고, 남는 끈의 길이는 1.2`m입니다.

3 1 8 5
3 5 5 7.1
3 3 3 3 3
1 2 5 3 3
1 2 4 3 3
1 3 1 7 3
1 3 1 5 3
1 3 3 2.1

3 2 0 2
4 8 0 9.2
3 8 3 3 3
1 3 3 9 3
1 3 3 8 3
1 3 3 1.2

01	 답  풀이 참조

02	 답  풀이 참조

03	 답  풀이 참조

앞 옆

앞 옆

앞 옆

10 위, 앞, 옆에서 본 모양

p. 47~49

 예제 따라 풀어보는 연산

01 풀이 참조	 02 풀이 참조	 03 풀이 참조

04 풀이 참조	 05 8개	 06 6개

07 6개	 08 8개

 스스로 풀어보는 연산

09 풀이 참조	 10 풀이 참조	 11 풀이 참조

12 풀이 참조	 13 5개	 14 7개

15 7개	 16 8개

 응용 연산

17 풀이 참조	 18 풀이 참조	 19 위

20 옆	 21 ㉠	 22 ㉡

공간과 입체3 

재미있게, 우리 연산하자!

4.8÷0.4=12이므로 ❶은 12입니다.

❶÷0.25=12÷0.25=48이므로 ❷는 48입니다. 

❷의 1/100배, 즉 48의 1/100배는 0.48이므로 ❸은 0.48

입니다.

❸×2=0.48×2=0.96이므로 ❹는 0.96입니다.

❹÷0.6=0.96÷0.6=1.6이므로 ❺는 1.6입니다. 

❺+0.15=1.6+0.15=1.75이므로 ❻은 1.75입니다.

❻÷3.5=1.75÷3.5=0.5이므로 ❼은 0.5입니다. 

❼÷0.125=0.5÷0.125=4이므로 ❽은 4입니다. 

❽의 20배, 즉 4의 20배는 80이므로 ❾는 80입니다. 

❾÷1.6=80÷1.6=50

따라서 ❿에 해당하는 수는 50입니다.

답  50

p. 44

20   정답과 풀이
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04	 답  풀이 참조

05	 답  8개

앞에서 본 모양을 보면  부분은 쌓기

나무가 각각 1개이고,  부분은 3개, 

 부분은 2개입니다. 따라서 똑같은 모

양으로 쌓는 데 필요한 쌓기나무는 8개

입니다.

06	 답  6개

앞에서 본 모양을 보면  부분은 쌓기나무

가 1개이고,  부분은 3개 이하입니다. 옆

에서 본 모양을 보면  부분 중  부분은 

쌓기나무가 각각 1개이고, 나머지는 3개입

니다. 따라서 똑같은 모양으로 쌓는 데 필요한 쌓기

나무는 6개입니다.

07	 답  6개

앞에서 본 모양을 보면  부분은 쌓기나무

가 3개이고,  부분은 2개 이하입니다. 옆

에서 본 모양을 보면  부분 중  부분은 

쌓기나무가 1개, 나머지는 2개입니다. 따라서 똑같은 

모양으로 쌓는 데 필요한 쌓기나무는 6개입니다.

08	 답  8개

앞에서 본 모양을 보면  부분은 쌓기

나무가 1개,  부분은 2개,  부분은 3

개 이하입니다. 옆에서 본 모양을 보면 

 부분 중  부분은 쌓기나무가 각각 1

개, 나머지는 3개입니다. 따라서 똑같은 모양으로 쌓

는 데 필요한 쌓기나무는 8개입니다.

09	 답  풀이 참조

10	 답  풀이 참조

앞 옆

위

위

위

위

앞 옆

앞 옆

11	 답  풀이 참조

12	 답  풀이 참조

13	 답  5개

앞에서 본 모양을 보면  부분은 쌓기나무

가 각각 1개,  부분은 2개 이하입니다. 옆

에서 본 모양을 보면  부분 중  부분은 

쌓기나무가 1개, 나머지는 2개입니다. 따라서 똑같은 

모양으로 쌓는 데 필요한 쌓기나무는 5개입니다.

14	 답  7개

앞에서 본 모양을 보면  부분은 쌓기나무

가 각각 1개,  부분은 3개 이하입니다. 옆

에서 본 모양을 보면  부분 중  부분은 

쌓기나무가 2개, 나머지는 3개입니다. 따라서 똑같은 

모양으로 쌓는 데 필요한 쌓기나무는 7개입니다.

15	 답  7개

앞에서 본 모양을 보면  부분은 쌓기나

무가 1개,  부분은 2개,  부분은 3개 

이하입니다. 옆에서 본 모양을 보면  

부분 중  부분은 쌓기나무가 1개, 나머지는 3개입

니다. 따라서 똑같은 모양으로 쌓는 데 필요한 쌓기

나무는 7개입니다.

16	 답  8개

옆에서 본 모양을 보면  부분은 쌓기나무

가 각각 1개,  부분은 3개 이하입니다. 앞

에서 본 모양을 보면  부분 중  부분은 

쌓기나무가 2개, 나머지는 3개입니다. 따라

서 똑같은 모양으로 쌓는 데 필요한 쌓기나무는 8개

입니다.

앞 옆

앞 옆

위

위

위

위

3. 공간과 입체   21
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17	 답  

옆에서 본 방향에서 가장 높은 층의 모양과 같습니다.

18	 답  

옆에서 본 방향에서 가장 높은 층의 모양과 같습니다.

19	 답  위

위, 앞, 옆에서 본 모양은 다음과 같습니다.

따라서 주어진 모양은 위에서 본 모양입니다.

20	 답  옆

위, 앞, 옆에서 본 모양은 다음과 같습니다. 

따라서 주어진 모양은 옆에서 본 모양입니다. 

21	 답  ㉠

22	 답  ㉡

•     •
•     •

•     •
•     •

위 앞 옆

위 앞 옆

위 앞 옆

위

앞 옆

위 앞 옆

위

앞 옆

01	 답  풀이 참조

02	 답  풀이 참조

03	 답  풀이 참조

04	 답  풀이 참조

2 1
1 1

앞

위

3 1
2 1

앞

위

2 3
1 2

1

1

앞

위

3
1
21

1

앞

위

11 위에서 본 모양에 쓴 수

p. 51~53

 예제 따라 풀어보는 연산

01 풀이 참조	 02 풀이 참조	 03 풀이 참조

04 풀이 참조	 05 풀이 참조	 06 풀이 참조

07 풀이 참조	 08 풀이 참조

 스스로 풀어보는 연산

09 풀이 참조	 10 풀이 참조	 11 풀이 참조

12 풀이 참조	 13 풀이 참조	 14 풀이 참조

15 풀이 참조	 16 풀이 참조	 17 풀이 참조

18 풀이 참조

 응용 연산

19 10개	 20 8개	 21 풀이 참조

22 풀이 참조	 23 2개	 24 1개

25 ㉠	 26 ㉠

22   정답과 풀이
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05	 답  풀이 참조

06	 답  풀이 참조

07	 답  풀이 참조

08	 답  풀이 참조

09	 답  풀이 참조

10	 답  풀이 참조

11	 답  풀이 참조

12	 답  풀이 참조

앞 옆

앞 옆

앞 옆

앞 옆

1 1
2 1
3

앞

위

2
1

1

3 1

1

앞

위

2
12
1

앞

위

2
1

2 1

앞

위

13	 답  풀이 참조

14	 답  풀이 참조

15	 답  풀이 참조

16	 답  풀이 참조

17	 답  풀이 참조

18	 답  풀이 참조

19	 답  10개

위에서 본 모양에 쓰인 수를 모두 더하면 필요한 쌓

기나무의 개수를 구할 수 있습니다.

따라서 똑같은 모양으로 쌓는 데 필요한 쌓기나무는

1+2+3+1+2+1=10(개)입니다. 

20	 답  8개

위에서 본 모양에 쓰인 수를 모두 더하면 필요한 쌓

기나무의 개수를 구할 수 있습니다. 

따라서 똑같은 모양으로 쌓는 데 필요한 쌓기나무는

1+2+1+3+1=8(개)입니다. 

앞 옆

앞 옆

앞 옆

앞 옆

앞 옆

앞 옆
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21	 답  풀이 참조

위에서 본 모양에 수를 쓰면 오른쪽 그림과 

같습니다. 똑같은 모양으로 쌓는 데 필요한 

쌓기나무의 개수는 3+1+2+1=7(개)입

니다. 

22	 답  풀이 참조

위에서 본 모양에 수를 쓰면 오른쪽 그림

과 같습니다. 똑같은 모양으로 쌓는 데 

필요한 쌓기나무의 개수는 

3+1+1+2+1+2=10(개)입니다. 

23	 답  2개

옆에서 본 모양을 통해 ㉠에 쌓인 쌓기나무는 2개임

을 알 수 있습니다.

24	 답  1개

앞에서 본 모양을 통해 ㉠이 있는 줄의 가장 높은 층

수는 1층임을 알 수 있습니다.

따라서 ㉠에 쌓인 쌓기나무는 1개입니다.

25	 답  ㉠

㉠ 

㉡ 

따라서 앞에서 본 모양과 옆에서 본 모양이 같은 것

은 ㉠입니다. 

26	 답  ㉠

㉠ 

㉡ 

따라서 앞에서 본 모양과 옆에서 본 모양이 같은 것

은 ㉠입니다.

3
2
1

1

앞

위

3 1
2
2

1
1

앞

위

앞 옆

앞 옆

앞 옆

앞 옆

01	 답  풀이 참조

1층 모양을 보고 쌓기나무로 쌓은 모양의 뒤에 보이

지 않는 쌓기나무가 없다는 것을 알 수 있습니다. 2층

에는 4개, 3층에는 2개가 있습니다.

02	 답  풀이 참조

1층 모양을 보고 쌓기나무로 쌓은 모양의 뒤에 보이

지 않는 쌓기나무가 없다는 것을 알 수 있습니다. 2층

에는 5개, 3층에는 2개가 있습니다.

03	 답  풀이 참조

1층 모양을 보고 쌓기나무로 쌓은 모양의 뒤에 보이

지 않는 쌓기나무가 없다는 것을 알 수 있습니다. 2층

에는 4개, 3층에는 2개가 있습니다.

앞

2층

앞

3층

앞

2층

앞

3층

12 층별로 나타낸 모양

p. 55~57

 예제 따라 풀어보는 연산

01 풀이 참조	 02 풀이 참조	 03 풀이 참조

04 풀이 참조	 05 풀이 참조	 06 풀이 참조

 스스로 풀어보는 연산

07 풀이 참조	 08 풀이 참조	 09 풀이 참조

10 풀이 참조	 11 풀이 참조	 12 풀이 참조

13 풀이 참조	 14 풀이 참조

 응용 연산

15 3	 16 4	 17 5, 3, 1, 9

18 6, 4, 2, 12	 19 =	 20 <

21 10개	 22 7개
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04	 답  풀이 참조

1층 모양을 보고 쌓기나무로 쌓은 모양의 뒤에 보이

지 않는 쌓기나무가 없다는 것을 알 수 있습니다. 2층

에는 4개, 3층에는 2개가 있습니다.

05	 답  풀이 참조

쌓기나무를 층별로 나타낸 모양에서 

1층 모양의  부분은 쌓기나무가 2층

까지 있고 나머지 부분은 1층만 있습

니다.

따라서 1층에 8개, 2층에 4개로 모두 12개가 필요합

니다.

06	 답  풀이 참조

쌓기나무를 층별로 나타낸 모양에서 1층 

모양의  부분은 쌓기나무가 3층까지, 

 부분은 쌓기나무가 2층까지, 나머지 

부분은 1층만 있습니다.

따라서 1층에 6개, 2층에 4개, 3층에 3개로 모두 13

개가 필요합니다.

07	 답  풀이 참조

1층 모양을 보고 쌓기나무로 쌓은 모양의 뒤에 보이

지 않는 쌓기나무가 없다는 것을 알 수 있습니다. 2층

에는 3개, 3층에는 1개가 있습니다.

앞

2층

앞

3층

앞

2층

앞

3층

2
221
11 21

1
3 2
3 3 1

앞

2층

앞

3층

08	 답  풀이 참조

1층 모양을 보고 쌓기나무로 쌓은 모양의 뒤에 보이

지 않는 쌓기나무가 없다는 것을 알 수 있습니다. 2층

에는 4개, 3층에는 1개가 있습니다.

09	 답  풀이 참조

1층 모양을 보고 쌓기나무로 쌓은 모양의 뒤에 보이

지 않는 쌓기나무가 없다는 것을 알 수 있습니다. 2층

에는 5개, 3층에는 2개가 있습니다.

10	 답  풀이 참조

1층 모양을 보고 쌓기나무로 쌓은 모양의 뒤에 보이

지 않는 쌓기나무가 1개 있다는 것을 알 수 있습니

다. 2층에는 5개, 3층에는 1개가 있습니다.

11	 답  풀이 참조

쌓기나무를 층별로 나타낸 모양에서 1

층 모양의  부분은 쌓기나무가 2층

까지 있고 나머지 부분은 1층만 있습

니다. 따라서 1층에 8개, 2층에 4개로 모두 12개가 

필요합니다.

12	 답  풀이 참조

쌓기나무를 층별로 나타낸 모양에서 

1층 모양의  부분은 쌓기나무가 2층

까지 있고 나머지 부분은 1층만 있습

니다. 따라서 1층에는 9개, 2층에는 4

개로 모두 13개가 필요합니다.

앞

2층

앞

3층

앞

2층

앞

3층

앞

2층

앞

3층

1
2
22

2
1

1
1

1
1

2221
11 2
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13	 답  풀이 참조

쌓기나무를 층별로 나타낸 모양에서 1층 

모양의  부분은 쌓기나무가 3층까지, 

 부분은 쌓기나무가 2층까지, 나머지 

부분은 1층만 있습니다. 따라서 1층에는 7개, 2층에

는 5개, 3층에는 3개로 모두 15개가 필요합니다.

14	 답  풀이 참조

쌓기나무를 층별로 나타낸 모양에서 1층 

모양의  부분은 쌓기나무가 3층까지, 

 부분은 쌓기나무가 2층까지, 나머지 부분은 1층

만 있습니다. 따라서 1층에는 5개, 2층에는 4개, 3층

에는 2개로 모두 11개가 필요합니다.

15	 답  3

각 칸에 쓰여진 수가 2 이상인 칸은 3칸이므로 2층에 

놓인 쌓기나무는 3개입니다.

16	 답  4

각 칸에 쓰여진 수가 1 이상인 칸은 4칸이므로 1층에 

놓인 쌓기나무는 4개입니다.

17	 답  5, 3, 1, 9

각 칸에 쓰여진 수가 1 이상인 칸은 5개, 2 이상인 칸

은 3개, 3 이상인 칸은 1개입니다. 따라서 1층에 5

개, 2층에 3개, 3층에 1개로 쌓기나무는 모두 9개입

니다.

18	 답  6, 4, 2, 12

각 칸에 쓰여진 수가 1 이상인 칸은 6개, 2 이상인 칸

은 4개, 3 이상인 칸은 2개입니다. 따라서 1층에 6

개, 2층에 4개, 3층에 2개로 쌓기나무는 모두 12개

입니다.

19	 답  =

1층 모양을 보고 쌓기나무로 쌓은 모

양의 뒤에 보이지 않는 쌓기나무가 

없다는 것을 알 수 있습니다.

1층에 4개, 2층에 3개, 3층에 2개로 

전체 쌓기나무는 9개입니다.

1층 모양을 보고 쌓기나무로 쌓은 모

양의 뒤에 보이지 않는 쌓기나무가 없

다는 것을 알 수 있습니다.

1층에 5개, 2층에 3개, 3층에 1개로 

전체 쌓기나무는 9개입니다.

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 =입니다.

3 3 2
3 1

1
2

1 2
2 33

앞

앞

20	 답  <

1층 모양을 보고 쌓기나무로 쌓은 모

양의 뒤에 보이지 않는 쌓기나무가 

없다는 것을 알 수 있습니다.

1층에 5개, 2층에 2개, 3층에 1개로 

전체 쌓기나무는 8개입니다.

1층 모양을 보고 쌓기나무로 쌓은 모

양의 뒤에 보이지 않는 쌓기나무가 없

다는 것을 알 수 있습니다.

1층에 5개, 2층에 3개, 3층에 1개로 

전체 쌓기나무는 9개입니다.

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다.

21	 답  10개

각 칸에 쓰여진 수가 1 이상인 칸은 6개, 2 이상인 칸

은 4개입니다.

따라서 1층과 2층에 사용된 쌓기나무는

6+4=10(개)입니다. 

22	 답  7개

각 칸에 쓰여진 수가 1 이상인 칸은 5개, 2 이상인 칸

은 2개입니다.

따라서 1층과 2층에 사용된 쌓기나무는

5+2=7(개)입니다.

앞

앞

재미있게, 우리 연산하자!

[1]  가

[2]   마, 바

[3]   나, 라

p. 58
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01	 답   1`Û`3, 6`Û`18

전항과 후항을 3으로 나누면 1`Û`3,

전항과 후항에 2를 곱하면 6`Û`18입니다.

02	 답   10`Û`8, 15`Û`12

전항과 후항에 2를 곱하면 10`Û`8,	  

전항과 후항에 3을 곱하면 15`Û`12입니다. 

13 비의 성질

p. 61~63

 예제 따라 풀어보는 연산

01  1`Û`3, 6`Û`18

02  10`Û`8, 15`Û`12

03  3`Û`6, 12`Û`24

04  2`Û`8, 8`Û`32

05  15`Û`13	 06  8`Û`3	 07  17`Û`11

08  5`Û`72	 09  3`Û`13	 10  5`Û`6

11  9`Û`7	 12  7`Û`2

 스스로 풀어보는 연산

13  24`Û`3, 8`Û`1	 14  6`Û`16, 9`Û`24

15  2`Û`10, 1`Û`5	 16  1`Û`3, 26`Û`78

17  5`Û`6, 50`Û`60	 18  21`Û`28, 6`Û`8

19  6`Û`13	 20  5`Û`17

21  2`Û`1	 22  9`Û`2

23  5`Û`12	 24  2`Û`1

25  4`Û`7	 26  3`Û`1

 응용 연산

27 9/17	 28 24/23	 29 풀이 참조

30 풀이 참조	 31 나	 32 가

33 37	 34 13 

비례식과 비례배분4 
03	 답   3`Û`6, 12`Û`24

전항과 후항을 2로 나누면 3`Û`6,	  

전항과 후항에 2를 곱하면 12`Û`24입니다. 

04	 답   2`Û`8, 8`Û`32

전항과 후항을 2로 나누면 2`Û`8,	  

전항과 후항에 2를 곱하면 8`Û`32입니다. 

09	 답   3`Û`13

전항과 후항에 39를 곱하면 3`Û`13입니다. 

10	 답   5`Û`6

전항과 후항에 30을 곱하면 5`Û`6입니다. 

11	 답   9`Û`7

전항과 후항에 63을 곱하면 9`Û`7입니다. 

12	 답   7`Û`2

전항과 후항에 14를 곱하면 7`Û`2입니다. 

13	 답   24`Û`3, 8`Û`1

전항과 후항을 3으로 나누면 24`Û`3,	  

전항과 후항을 9로 나누면 8`Û`1입니다. 

14	 답   6`Û`16, 9`Û`24

전항과 후항에 2를 곱하면 6`Û`16,	  

전항과 후항에 3을 곱하면 9`Û`24입니다. 

15	 답   2`Û`10, 1`Û`5

전항과 후항을 3으로 나누면 2`Û`10,	  

전항과 후항을 6으로 나누면 1`Û`5입니다. 

16	 답   1`Û`3, 26`Û`78

전항과 후항을 13으로 나누면 1`Û`3,	  

전항과 후항에 2를 곱하면 26`Û`78입니다. 

17	 답   5`Û`6, 50`Û`60

전항과 후항을 5로 나누면 5`Û`6,	  

전항과 후항에 2를 곱하면 50`Û`60입니다. 

18	 답   21`Û`28, 6`Û`8

전항과 후항을 2로 나누면 21`Û`28,	  

전항과 후항을 7로 나누면 6`Û`8입니다. 
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23	 답   5`Û`12

전항과 후항에 60을 곱하면 5`Û`12입니다. 

24	 답   2`Û`1

전항과 후항에 34를 곱하면 2`Û`1입니다.

25	 답   4`Û`7

전항과 후항에 28을 곱하면 4`Û`7입니다. 

26	 답   3`Û`1

전항과 후항에 9를 곱하면 3`Û`1입니다.

27	 답  9/17

비의 후항은 각각 6, 17, 4, 15이고 17>15>6>4

이므로 후항이 가장 큰 비는 9`Û`17입니다.

따라서 후항이 가장 큰 비의 비율은 9/17입니다.

28	 답  24/23

비의 후항은 각각 7, 23, 19, 13이고

23>19>13>7이므로 후항이 가장 큰 비는

24`Û`23입니다.

따라서 후항이 가장 큰 비의 비율은 24/23입니다.

29	 답  

3`Û`9의 전항과 후항에 3을 곱하면 9`Û`27

2`Û`32의 전항과 후항을 2로 나누면 1`Û`16

16`Û`32의 전항과 후항을 4로 나누면 4`Û`8

30	 답  

7`Û`12의 전항과 후항에 3을 곱하면 21`Û`36

18`Û`26의 전항과 후항을 2로 나누면 9`Û`13

3`Û`7의 전항과 후항에 3을 곱하면 9`Û`21

31	 답  나

가 직사각형의 가로와 세로의 비 20`Û`14는 전항과 

후항을 2로 나누면 10`Û`7이 되고,

나 직사각형의 가로와 세로의 비 15`Û`12는 전항과 

후항을 3으로 나누면 5`Û`4가 됩니다.

따라서 가로와 세로의 비가 주어진 비와 같은 직사각

형은 나입니다. 

•     •
•     •
•     •

•     •
•     •
•     •

32	 답  가

가 직사각형의 가로와 세로의 비 14`Û`18은 전항과 

후항을 2로 나누면 7`Û`9가 되고,

나 직사각형의 가로와 세로의 비 16`Û`14는 전항과 

후항을 2로 나누면 8`Û`7이 됩니다.

따라서 가로와 세로의 비가 주어진 비와 같은 직사각

형은 가입니다.

33	 답  37

5/6`Û`2/5의 전항과 후항에 30을 곱하면 25`Û`12입니

다. 더 이상 나눌 수 없으므로 가장 간단한 자연수의 

비로 나타내면 25`Û`12이고 전항과 후항의 합은

25+12=37입니다.

34	 답  13

1.2`Û`3/4의 전항과 후항에 20을 곱하면 24`Û`15입니

다. 24`Û`15의 전항과 후항을 3으로 나누면 8`Û`5입

니다. 더 이상 나눌 수 없으므로 가장 간단한 자연수

의 비로 나타내면 8`Û`5이고 전항과 후항의 합은

8+5=13입니다.
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07	 답  4`Û`5=8`Û`10

각 비를 비율로 나타내면 4/5, 7/3, 6/9Ñ=2/3Ò, 

8/10Ñ=4/5Ò이므로 비율이 같은 두 비를 비례식으로

나타내면 4`Û`5=8`Û`10입니다. 

08	 답  5`Û`15=1`Û`3

각 비를 비율로 나타내면 5/15Ñ=1/3Ò, 4/8Ñ=1/2Ò,

8/6Ñ=4/3Ò, 1/3이므로 비율이 같은 두 비를 비례식으

로 나타내면 5`Û`15=1`Û`3입니다. 

14 비례식

p. 65~67

 예제 따라 풀어보는 연산

01 외항 ⇨ 4, 18, 내항 ⇨ 6, 12 

02 외항 ⇨ 3, 15, 내항 ⇨ 5, 9

03 외항 ⇨ 9, 33, 내항 ⇨ 11, 27

04 외항 ⇨ 2, 80, 내항 ⇨ 10, 16

05 외항 ⇨ 2, 91, 내항 ⇨ 13, 14

06 외항 ⇨ 6, 4, 내항 ⇨ 8, 3

07 4`Û`5=8`Û`10	 08 5`Û`15=1`Û`3

09 1`Û`6=6`Û`36	 10 20`Û`5=4`Û`1

11 72`Û`63=8`Û`7	 12 45`Û`9=30`Û`6

 스스로 풀어보는 연산

13 외항 ⇨ 3, 12, 내항 ⇨ 4, 9

14 외항 ⇨ 4, 3, 내항 ⇨ 6, 2

15 외항 ⇨ 81, 1, 내항 ⇨ 9, 9

16 외항 ⇨ 55, 1, 내항 ⇨ 11, 5 

17 외항 ⇨ 7, 45, 내항 ⇨ 15, 21

18 외항 ⇨ 40, 10, 내항 ⇨ 25, 16

19 4`Û`6=6`Û`9	 20 20`Û`45=36`Û`81

21 7`Û`9=28`Û`36	 22 4`Û`3=16`Û`12

23 18`Û`20=9`Û`10	 24 10`Û`14=25`Û`35

25 14`Û`16=21`Û`24	 26 33`Û`45=44`Û`60

 응용 연산

27 60, 60	 28 125, 125	 29 3, 6, 18

30 14, 7, 98	 31 ㉠, ㉡, ㉢	 32 ㉡, ㉠, ㉢

33 풀이 참조	 34 풀이 참조

09	 답  1`Û`6=6`Û`36

각 비를 비율로 나타내면 12/24Ñ=1/2Ò, 1/6, 

6/36Ñ=1/6Ò, 2/3이므로 비율이 같은 두 비를 비례

식으로 나타내면 1`Û`6=6`Û`36입니다. 

10	 답  20`Û`5=4`Û`1

각 비를 비율로 나타내면 20/5(=4), 4, 12/4(=3),

6이므로 비율이 같은 두 비를 비례식으로 나타내면

20`Û`5=4`Û`1입니다. 

11	 답  72`Û`63=8`Û`7

각 비를 비율로 나타내면 9/3(=3), 72/63Ñ=8/7Ò,

13/26Ñ=1/2Ò, 8/7이므로 비율이 같은 두 비를 비례식

으로 나타내면 72`Û`63=8`Û`7입니다. 

12	 답  45`Û`9=30`Û`6

각 비를 비율로 나타내면 6, 27/3(=9), 45/9(=5), 

30/6(=5)이므로 비율이 같은 두 비를 비례식으로 나

타내면 45`Û`9=30`Û`6입니다.

19	 답  4`Û`6=6`Û`9

각 비를 비율로 나타내면 4/9, 3/12Ñ=1/4Ò, 

4/6Ñ=2/3Ò, 6/9Ñ=2/3Ò이므로 비율이 같은 두 비를 

비례식으로 나타내면 4`Û`6=6`Û`9입니다.

20	 답  20`Û`45=36`Û`81

각 비를 비율로 나타내면 20/45Ñ=4/9Ò, 36/81Ñ=4/9Ò,

12/36Ñ=1/3Ò, 16/45이므로 비율이 같은 두 비를 비례식

으로 나타내면 20`Û`45=36`Û`81입니다. 

21	 답  7`Û`9=28`Û`36

각 비를 비율로 나타내면 7/9, 28/36Ñ=7/9Ò, 

3/9Ñ=1/3Ò, 63/42Ñ=3/2Ò이므로 비율이 같은 두 비를

비례식으로 나타내면 7`Û`9=28`Û`36입니다.
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22	 답  4`Û`3=16`Û`12

각 비를 비율로 나타내면 4/3, 12/16Ñ=3/4Ò, 

16/12Ñ=4/3Ò, 24/9Ñ=8/3Ò이므로 비율이 같은 두 비

를 비례식으로 나타내면 4`Û`3=16`Û`12입니다. 

23	 답  18`Û`20=9`Û`10

각 비를 비율로 나타내면 18/20Ñ=9/10Ò, 

15/18Ñ=5/6Ò, 6/8Ñ=3/4Ò, 9/10이므로 비율이 같은 두

비를 비례식으로 나타내면 18`Û`20=9`Û`10입니다.

24	 답  10`Û`14=25`Û`35

각 비를 비율로 나타내면 26/16Ñ=13/8Ò, 

16/20Ñ=4/5Ò, 10/14Ñ=5/7Ò, 25/35Ñ=5/7Ò이므로

비율이 같은 두 비를 비례식으로 나타내면

10`Û`14=25`Û`35입니다.

25	 답  14`Û`16=21`Û`24

분수로 나타낸 비 1/5`Û`1/7의 전항과 후항에 5와 7의

공배수인 35를 곱하면 간단한 자연수의 비인 7`Û`5로 

나타낼 수 있습니다.

따라서 각 비를 비율로 나타내면 14/16Ñ=7/8Ò, 7/5,

10/25Ñ=2/5Ò, 21/24Ñ=7/8Ò이므로 비율이 같은 두 비를

비례식으로 나타내면 14`Û`16=21`Û`24입니다.

26	 답  33`Û`45=44`Û`60

소수로 나타낸 비 0.4`Û`0.7의 전항과 후항에 10을 

곱하면 간단한 자연수의 비인 4`Û`7로 나타낼 수 있

습니다.

따라서 각 비를 비율로 나타내면 33/45Ñ=11/15Ò, 4/7,

10/18Ñ=5/9Ò, 44/60Ñ=11/15Ò이므로 비율이 같은 두 비

를 비례식으로 나타내면 33`Û`45=44`Û`60입니다. 

27	 답  60, 60

15`Û`20의 전항과 후항에 3을 곱하면 45`Û`60입니

다. 따라서 비례식은 15`Û`20=45`Û`60입니다. 

28	 답  125, 125

25`Û`8의 전항과 후항에 5를 곱하면 125`Û`40입니

다. 따라서 비례식은 25`Û`8=125`Û`40입니다. 

29	 답  3, 6, 18

주어진 비례식에서 외항은 3, 18이고 내항은 9, 6입

니다. 따라서  안에 알맞은 수는 3, 6이고 곱은 18

입니다. 

30	 답  14, 7, 98

주어진 비례식에서 외항은 14, 12이고 내항은 24, 7

입니다. 따라서  안에 알맞은 수는 14, 7이고 곱은 

98입니다. 

31	 답  ㉠, ㉡, ㉢ 

㉠ ��6`Û`5의 전항과 후항에 2를 곱하면 12`Û`10	  

=10

㉡ ��3`Û`8의 전항과 후항에 3을 곱하면 9`Û`24	  

=9

㉢ ��8`Û`14의 전항과 후항을 2로 나누면 4`Û`7	  

=7

따라서  안에 알맞은 수가 큰 것부터 차례대로 기

호를 쓰면 ㉠, ㉡, ㉢입니다.

32	 답  ㉡, ㉠, ㉢

㉠ ��45`Û`40의 전항과 후항을 5로 나누면 9`Û`8	  

=8

㉡ ��4`Û`3의 전항과 후항에 5를 곱하면 20`Û`15	  

=20

㉢ ��30`Û`24의 전항과 후항을 6으로 나누면 5`Û`4	 

=5

따라서  안에 알맞은 수가 큰 것부터 차례대로 기

호를 쓰면 ㉡, ㉠, ㉢입니다. 

33	 답  

7`Û`3의 전항과 후항에 3을 곱하면 21`Û`9

20`Û`8의 전항과 후항을 4로 나누면 5`Û`2

5/3`Û`4/3의 전항과 후항에 3을 곱하면 5`Û`4

34	 답  

1`Û`2의 전항과 후항에 12를 곱하면 12`Û`24

5`Û`9의 전항과 후항에 20을 곱하면 100`Û`180

3/10`Û`5/10의 전항과 후항에 10을 곱하면 3`Û`5

•     •
•     •
•     •

•     •
•     •
•     •
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07	 답  6

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

3×4=2×, 2×=12, =6

08	 답  72

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

9×=8×81, 9\=648, =72

09	 답  6

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

55×=2×165, 55\=330, =6

10	 답  3

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

38×15=×190, ×190=570, =3

15 비례식의 성질

p. 69~71

 예제 따라 풀어보는 연산

01 15`Û`3=5`Û`1, 6`Û`9=4`Û`6

02 9`Û`5=27`Û`15, 14`Û`8=7`Û`4

03 8`Û`10=4`Û`5, 28`Û`7=4`Û`1

04 ��24`Û`16=3`Û`2, 40`Û`20=2`Û`1

05 6`Û`20=3`Û`10, 10`Û`8=5`Û`4

06 3.3`Û`5.5=3`Û`5, 2`Û`7=30`Û`105

07 6	 08 72	 09 6

10 3	 11 1	 12 8

 스스로 풀어보는 연산

13 42, 42, ◯	 14 650, 780, ×

15 45, 90, ×	 16 648, 648, ◯

17 225, 175, ×	 18 180, 60, ×

19 2	 20 28	 21 1

22 10	 23 6	 24 8

25 3	 26 20

 응용 연산

27 68	 28 35	 29 ㉠, ㉣, ㉡, ㉢

30 ㉢, ㉡, ㉣, ㉠	 31 13500원

32 14700원	 33 132`cm	 34 264`cm

11	 답  1

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

48×=16×3, 48\=48, =1

12	 답  8

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

72×1=9×, 9\=72, =8

19	 답  2

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

×36=3×24, ×36=72, =2

20	 답  28

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

4×63=9×, 9\=252, =28

21	 답  1

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

5×13=65×, 65\=65, =1

22	 답  10

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

12×=40×3, 12\=120, =10

23	 답  6

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

52×=12×26, 52\=312, =6

24	 답  8

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

56×7=49×, 49\=392, =8

25	 답  3

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

63×1=21×, 21\=63, =3

26	 답  20

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

45×=180×5, 45\=900, =20

27	 답  68

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

× =4×17=68입니다.

28	 답  35

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

× =5×7=35입니다.
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29	 답  ㉠, ㉣, ㉡, ㉢

㉠ 1`Û`2=9`Û` 18 	   ㉡ 3`Û` 11=0.3`Û`1.1

㉢ 1/2`Û`1/3= 9 `Û`6	  ㉣ 5`Û`6=15 `Û`18

따라서  안에 알맞은 수가 큰 것부터 차례대로 기

호를 쓰면 ㉠, ㉣, ㉡, ㉢입니다. 

30	 답  ㉢, ㉡, ㉣, ㉠

㉠ 81`Û`9=0.9`Û` 0.1    ㉡ 9`Û` 2 =27`Û`6

㉢ 1/5`Û`1/6= 6 `Û`5     ㉣ 16`Û`40=0.2`Û` 0.5

따라서  안에 알맞은 수가 큰 것부터 차례대로 기

호를 쓰면 ㉢, ㉡, ㉣, ㉠입니다. 

31	 답  13500원

우유 5통의 가격을 원이라 하고 비례식을 세우면

1`Û`2700=5`Û`입니다.

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

1×=2700×5, &=13500

따라서 우유 5통은 13500원입니다.

32	 답  14700원

사과 21개의 가격을 &원이라 하고 비례식을 세우면

3`Û`2100=21`Û`&입니다.

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

3×&=2100×21, 3×=44100, &=14700

따라서 사과 21개는 14700원입니다.

33	 답  132`cm

책상의 세로를 &`cm라 하고 비례식을 세우면

7`Û`12=77`Û`입니다.

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

7×=12×77, 7×&=924, &=132

따라서 책상의 세로는 132`cm입니다.

34	 답  264`cm

액자의 가로를 &`cm라 하고 비례식을 세우면

11`Û`5=`Û`120입니다.

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

11×120=5×&, 5×&=1320, &=264

따라서 액자의 가로는 264`cm입니다.

01	 답  8, 16

24\
1

1+2
=24\1/3=8

24\
2

1+2
=24\2/3=16

02	 답  28, 8

36\
7

7+2
=36\7/9=28

36\
2

7+2
=36\2/9=8

03	 답  8, 20

28\
2

2+5
=28\2/7=8

28\
5

2+5
=28\5/7=20

16 비례배분

p. 73~75

 예제 따라 풀어보는 연산

01 8, 16	 02 28, 8	 03 8, 20

04 4, 12	 05 18, 9	 06 4, 14

07 예진: 15`m, 지호: 25`m

08 미애: 54개, 영수: 18개

09 민지: 3200원, 진영: 4800원

10 소희: 350`mL, 선영: 250`mL

 스스로 풀어보는 연산

11 250, 50	 12 21, 63	 13 72, 36

14 32, 24	 15 45, 15	 16 48, 3

17 10, 25	 18 6, 84

19 영진: 25개, 상우: 20개

20 지은: 12개, 수지: 18개

21 수현: 150`mL, 우빈: 100`mL

22 형진: 30개, 수혜: 70개

23 류진: 40장, 석화: 80장

24 상원: 200개, 혁진: 120개

 응용 연산

25 64	 26 378	 27 2048

28 2880	 29 풀이 참조	 30 풀이 참조

31 지수, 3000원      32 혜진, 500`mL
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04	 답  4, 12

16\
1

1+3
=16\1/4=4

16\
3

1+3
=16\3/4=12

05	 답  18, 9

27\
2

2+1
=27\2/3=18

27\
1

2+1
=27\1/3=9

06	 답  4, 14

18\
2

2+7
=18\2/9=4

18\
7

2+7
=18\7/9=14

07	 답  예진: 15`m, 지호: 25`m

예진: 40\
3

3+5
=40\3/8=15(m)

지호: 40\
5

3+5
=40\5/8=25(m)

08	 답  미애: 54개, 영수: 18개

미애: 72\
6

6+2
=72\6/8=54(개)

영수: 72\
2

6+2
=72\2/8=18(개)

09	 답  민지: 3200원, 진영: 4800원

민지: 8000\
4

4+6
=8000\4/10=3200(원)

진영: 8000\
6

4+6
=8000\6/10=4800(원)

10	 답  소희: 350`mL, 선영: 250`mL

소희: 600\
7

7+5
=600\7/12=350(mL)

선영: 600\
5

7+5
=600\5/12=250(mL)

11	 답  250, 50

300\
5

5+1
=300\5/6=250

300\
1

5+1
=300\1/6=50

12	 답  21, 63

84\
1

1+3
=84\1/4=21

84\
3

1+3
=84\3/4=63

13	 답  72, 36

108\
2

2+1
=108\2/3=72

108\
1

2+1
=108\1/3=36

14	 답  32, 24

56\
4

4+3
=56\4/7=32

56\
3

4+3
=56\3/7=24

15	 답  45, 15

60\
3

3+1
=60\3/4=45

60\
1

3+1
=60\1/4=15

16	 답  48, 3

51\
16

16+1
=51\16/17=48

51\
1

16+1
=51\1/17=3

17	 답  10, 25

35\
2

2+5
=35\2/7=10

35\
5

2+5
=35\5/7=25

18	 답  6, 84

90\
1

1+14
=90\1/15=6

90\
14

1+14
=90\14/15=84

19	 답  영진: 25개, 상우: 20개

영진: 45\
5

5+4
=45\5/9=25(개)

상우: 45\
4

5+4
=45\4/9=20(개)
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초등수학_6-2연산_해설(01-40)OK.indd   33 2021-07-14   오후 8:49:14



20	 답  지은: 12개, 수지: 18개

지은: 30\
2

2+3
=30\2/5=12(개)

수지: 30\
3

2+3
=30\3/5=18(개)

21	 답  수현: 150`mL, 우빈: 100`mL

수현: 250\
6

6+4
=250\6/10=150(mL)

우빈: 250\
4

6+4
=250\4/10=100(mL)

22	 답  형진: 30개, 수혜: 70개

형진: 100\
3

3+7
=100\3/10=30(개)

수혜: 100\
7

3+7
=100\7/10=70(개)

23	 답  류진: 40장, 석화: 80장

류진: 120\
4

4+8
=120\4/12=40(장)

석화: 120\
8

4+8
=120\8/12=80(장)

24	 답  상원: 200개, 혁진: 120개

상원: 320\
5

5+3
=320\5/8=200(개)

혁진: 320\
3

5+3
=320\3/8=120(개)

25	 답  64

: 34\
16

16+1
=34\16/17=32

: 34\
1

16+1
=34\1/17=2

⇨ × =32×2=64

26	 답  378

: 69\
2

2+21
=69\2/23=6

: 69\
21

2+21
=69\21/23=63

⇨ × =6×63=378

27	 답  2048

: 96\
2

2+1
=96\2/3=64

: 96\
1

2+1
=96\1/3=32

⇨ × =64×32=2048

28	 답  2880

: 116\
20

20+9
=116\20/29=80

: 116\
9

20+9
=116\9/29=36

⇨ × =80×36=2880

29	 답  

240\
3

3+5
=240\3/8=90

240\
5

3+5
=240\5/8=150

⇨ (90, 150)

92\
1

1+3
=92\1/4=23

92\
3

1+3
=92\3/4=69

⇨ (23, 69)

150\
3

3+2
=150\3/5=90

150\
2

3+2
=150\2/5=60

⇨ (90, 60)

30	 답  

360\
5

5+4
=360\5/9=200

360\
4

5+4
=360\4/9=160

⇨ (200, 160)

49\
4

4+3
=49\4/7=28

49\
3

4+3
=49\3/7=21

⇨ (28, 21)

80\
2

2+3
=80\2/5=32

80\
3

2+3
=80\3/5=48

⇨ (32, 48)

•     •
•     •
•     •

•     •
•     •
•     •
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재미있게, 우리 연산하자!

0.8`Û`1/5=0.8`Û`0.2=8`Û`2=4`Û`1=12`Û`3

1/6`Û`3/8=8`Û`18=4`Û`9=20`Û`45

답  2, 4, 3, 18, 4, 45

p. 76

01	 답  24`cm 

(원주)=(지름)×(원주율)=8×3=24(cm)

05	 답  11`cm

(지름)=(원주)÷(원주율)=33÷3=11(cm)

23	 답  3, 3

(원주율)=(원주)÷(지름)이므로 원주율은 각각

12÷4=3, 48÷16=3입니다.

24	 답  3.14, 3.14

(원주율)=(원주)÷(지름)이므로 원주율은 각각 

28.26÷9=3.14, 25.12÷8=3.14입니다. 

25	 답  15

(지름)=(원주)÷(원주율)=94.2÷3.14=30(cm)

이므로 반지름은 15`cm입니다.

31	 답  지수, 3000원

은비: 15000\
2

2+3
=15000\2/5=6000(원)

지수: 15000\
3

2+3
=15000\3/5=9000(원)

따라서 지수가 은비보다 용돈을

9000-6000=3000(원) 더 많이 가졌습니다.

32	 답  혜진, 500`mL

2`L=2000`mL입니다.

혜진: 2000\
5

5+3
=2000\5/8=1250(mL)

나래: 2000\
3

5+3
=2000\3/8=750(mL)

따라서 혜진이가 나래보다 물을

1250-750=500(mL) 더 많이 마셨습니다.

17 원주와 원주율

p. 79~81

 예제 따라 풀어보는 연산

01 24`cm	 02 39`cm	 03 57`cm

04 12`cm	 05 11`cm	 06 16`cm

07 23`cm	 08 17`cm	 09 25`cm

10 64`cm

 스스로 풀어보는 연산

11 21`cm	 12 54`cm	 13 27.9`cm

14 34.1`cm	 15 65.94`cm	 16 84.78`cm

17 5`cm	 18 13`cm	 19 14`cm

20 7`cm	 21 15`cm	 22 5`cm

 응용 연산

23 3, 3	 24 3.14, 3.14	25 15

26 20	 27 ㉠	 28 ㉡

29 =	 30 >

원의 넓이5 

5. 원의 넓이   35

초등수학_6-2연산_해설(01-40)OK.indd   35 2021-07-14   오후 8:49:15



21	 답  풀이 참조

22	 답  풀이 참조

23	 답  풀이 참조

반지름
(cm)

지름
(cm)

원주율
원의 넓이

(cm^2)

10 20 3 300

15 30 3.1 697.5

반지름
(cm)

지름
(cm)

원주율
원의 넓이

(cm^2)

7 14 3.1 151.9

6 12 3.14 113.04

10`cm

cm

cm5

15.5

18 원의 넓이

p. 83~85

 예제 따라 풀어보는 연산

01 12.56`cm^2	 02 50.24`cm^2

03 153.86`cm^2	 04 113.04`cm^2

05 243`cm^2	 06 75`cm^2

07 192`cm^2	 08 363`cm^2

 스스로 풀어보는 연산

09 251.1`cm^2	 10 77.5`cm^2

11 198.4`cm^2	 12 446.4`cm^2

13 200.96`cm^2	 14 452.16`cm^2

15 27.9`cm^2	 16 151.9`cm^2

17 49.6`cm^2	 18 111.6`cm^2

19 153.86`cm^2	 20 254.34`cm^2

 응용 연산

21 풀이 참조	 22 풀이 참조

23 풀이 참조	 24 풀이 참조

25 ㉠, ㉡, ㉢	 26 ㉡, ㉠, ㉢

27 12.56`cm^2, 37.68`cm^2, 62.8`cm^2

28 50.24`cm^2, 150.72`cm^2, 251.2`cm^2

26	 답  20

(지름)=(원주)÷(원주율)=125.6÷3.14=40(cm)

이므로 반지름은 20`cm입니다.

27	 답  ㉠

㉠ (지름)=(원주)÷(원주율)=75÷3=25(cm)

㉡ (지름)=(반지름)×2=23×2=46(cm)

따라서 지름이 더 작은 원은 ㉠입니다.

28	 답  ㉡

㉠ (지름)=(원주)÷(원주율)=93÷3=31(cm)

㉡ (지름)=(반지름)×2=15×2=30(cm)

따라서 지름이 더 작은 원은 ㉡입니다.

29	 답  =

(원주)÷(지름)=15.5÷5=3.1

(원주)÷(지름)=24.8÷8=3.1

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 =입니다.

30	 답  >

(원주)÷(지름)=9.42÷3=3.14

(원주)÷(지름)=18.6÷6=3.1

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 >입니다.
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24	 답  풀이 참조

25	 답  ㉠, ㉡, ㉢

㉠ (원의 넓이)=3×15×15=675(cm^2)

㉡ (원의 넓이)=3×13×13=507(cm^2)

㉢ ��(지름)=(원주)÷(원주율)=60÷3=20(cm)이므

로 원의 반지름은 10`cm	  

(원의 넓이)=3\10\10=300(cm^2)

따라서 원의 넓이가 큰 것부터 차례대로 기호를 쓰면

㉠, ㉡, ㉢입니다.

26	 답  ㉡, ㉠, ㉢

㉠ (원의 넓이)=3×8×8=192(cm^2)

㉡ (원의 넓이)=3×9×9=243(cm^2)

㉢ ��(지름)=(원주)÷(원주율)=42÷3=14(cm)이므

로 원의 반지름은 7`cm	  

(원의 넓이)=3\7\7=147(cm^2)

따라서 원의 넓이가 큰 것부터 차례대로 기호를 쓰면 

㉡, ㉠, ㉢입니다. 

27	 답  12.56`cm^2, 37.68`cm^2, 62.8`cm^2

(노란색 넓이)=3.14×2×2=12.56(cm^2)

(빨간색 넓이)=3.14×4×4-(노란색 넓이)

(빨간색 넓이)=50.24-12.56=37.68(cm^2)

(초록색 넓이)

=3.14×6×6-(빨간색 넓이)-(노란색 넓이)

=113.04-37.68-12.56

=62.8(cm^2)

28	 답  50.24`cm^2, 150.72`cm^2, 251.2`cm^2

(노란색 넓이)=3.14×4×4=50.24(cm^2)

(빨간색 넓이)=3.14×8×8-(노란색 넓이)

(빨간색 넓이)=200.96-50.24=150.72(cm^2)

(초록색 넓이)

=3.14×12×12-(빨간색 넓이)-(노란색 넓이)

=452.16-150.72-50.24

=251.2(cm^2)

20`cm

cm

cm10

31
재미있게, 우리 연산하자!

원주가 클수록 원의 넓이가 커지므로 원주가 69.08`cm인 

원의 넓이가 원주가 56.52`cm인 원의 넓이보다 더 큽니다.

원주가 69.08`cm인 원의 지름은 69.08÷3.14=22(cm)

이므로 원의 반지름은 11`cm이고

원의 넓이는 3.14×11×11=379.94(cm^2)입니다. 

즉, ❷에 알맞은 원의 넓이는 379.94`cm^2입니다.

반지름이 작을수록 원의 넓이가 작아지므로 반지름이 

12`cm인 원의 넓이가 반지름이 16`cm인 원의 넓이보다 

더 작습니다.

반지름이 12`cm인 원의 넓이는 

3.14×12×12=452.16(cm^2)입니다. 

즉, ❸에 알맞은 원의 넓이는 452.16`cm^2입니다.

따라서 ❶에 알맞은 원의 넓이는 452.16`cm^2입니다.

답  ❶ 452.16 cm^2  ❷ 379.94 cm^2  ❸ 452.16 cm^2

p. 86

5. 원의 넓이   37
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06	 답  풀이 참조

13	 답  풀이 참조

14	 답  풀이 참조

15	 답  풀이 참조

16	 답  풀이 참조

5.5`cm

8`cm

cm

cm

cm

5.5

8

34.1

22`cm

9`cm
cm

cmcm

9

2255.8

18`cm

cm

13`cm

cm

cm

13

18

80.6

5`cm

3`cm

cm

cm

cm

5

3

31.4

12`cm

10`cm

cm

cm

cm

12

10

75.36

05	 답  풀이 참조

4`cm

7`cm

cm

cm

cm

4

7

24.8

19 원기둥 

p. 89~91

 예제 따라 풀어보는 연산

01 라, 마	 02 다

03 (위에서부터) 7, 12

04 (위에서부터) 2.5, 8.6

05 풀이 참조	 06 풀이 참조

 스스로 풀어보는 연산

07 가, 다, 바	 08 나, 라, 마

09 (왼쪽에서부터) 3, 6

10 (왼쪽에서부터) 18, 8

11 (왼쪽에서부터) 7, 2.5

12 (왼쪽에서부터) 9.6, 4

13 풀이 참조	 14 풀이 참조

15 풀이 참조	 16 풀이 참조

 응용 연산

17 ㉡, ㉢	 18 ㉠, ㉡

19 (위에서부터) 8, 6.4, 61.44

20 (위에서부터) 10.8, 9, 121.5

21 ㉠	 22 ㉡

23 4`cm	 24 5.5`cm

원기둥, 원뿔, 구6 
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17	 답  ㉡, ㉢

원기둥의 전개도에서 밑면은 옆면인 직사각형의 위와 

아래 위치에 있어야 하고, 그 모양은 원입니다. 

18	 답  ㉠, ㉡

원기둥의 전개도에서 밑면인 두 원은 합동이고, 옆면

의 모양은 직사각형입니다.

19	 답  (위에서부터) 8, 6.4, 61.44

반지름이 3.2`cm인 원의 지름은 6.4`cm이고

원기둥의 높이는 8`cm입니다.

(밑면의 넓이)=(원주율)×(반지름)×(반지름)

(밑면의 넓이)=3×3.2×3.2

(밑면의 넓이)=30.72(cm^2)

원기둥의 밑면은 두 개이므로 밑면의 넓이의 합은

30.72\2=61.44(cm^2)입니다.

20	 답  (위에서부터) 10.8, 9, 121.5

반지름이 4.5`cm인 원의 지름은 9`cm이고

원기둥의 높이는 10.8`cm입니다.

(밑면의 넓이)=(원주율)×(반지름)×(반지름)

(밑면의 넓이)=3×4.5×4.5

(밑면의 넓이)=60.75(cm^2)

원기둥의 밑면은 두 개이므로 밑면의 넓이의 합은

60.75\2=121.5(cm^2)입니다.

21	 답  ㉠ 

㉠ =(지름)×(원주율)=30×3=90

㉡ =(지름)×(원주율)=24×3.1=74.4

따라서  안에 알맞은 수가 큰 것은 ㉠입니다.

22	 답  ㉡

㉠ =(지름)×(원주율)=8×3.1=24.8

㉡ =(지름)×(원주율)=12×3.14=37.68

따라서  안에 알맞은 수가 큰 것은 ㉡입니다. 

23	 답  4`cm

원기둥의 전개도에서 옆면의 가로의 길이는 원기둥의 

밑면의 둘레와 그 길이가 같습니다.

(밑면의 둘레)=(반지름)×2×(원주율)이므로

24.8=(반지름)×2×3.1이고

24.8=(반지름)×6.2입니다.

따라서 (반지름)=24.8÷6.2=4(cm)입니다.

24	 답  5.5`cm

원기둥의 전개도에서 옆면의 가로의 길이는 원기둥의 

밑면의 둘레와 그 길이가 같습니다.

(밑면의 둘레)=(반지름)×2×(원주율)이므로

34.1=(반지름)×2×3.1이고

34.1=(반지름)×6.2입니다.

따라서 (반지름)=34.1÷6.2=5.5(cm)입니다.

6. 원기둥, 원뿔, 구   39
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24	 답  14, 10

원뿔의 밑면의 지름은 7×2=14(cm)이고 원뿔의 높

이는 10`cm입니다.

재미있게, 우리 연산하자!

원기둥, 원뿔, 구는 모두 위에서 보면 원 모양입니다.

⇨ [예]쪽으로 이동합니다.

구는 앞에서 보면 원 모양이고, 원뿔은 앞에서 보면 삼각형 

모양입니다.

⇨ [아니요]쪽으로 이동합니다.

원기둥과 원뿔은 밑면이 있지만 구는 밑면이 없습니다.

⇨ [아니요]쪽으로 이동합니다.

원뿔과 원기둥은 모두 굽은 면으로 둘러싸여 있습니다.

⇨ [예]쪽으로 이동합니다.

따라서 마지막 도착 장소는 공원입니다.

답  공원

p. 96

01	 답  다, 마

평평한 면이 1개이고 원이며 뾰족한 뿔 모양인 입체

도형은 다, 마입니다. 

02	 답  라

공 모양의 입체도형은 라입니다. 

21	 답  3`cm

두 원뿔의 높이는 각각 9`cm, 12`cm입니다.

따라서 두 원뿔의 높이의 차는 12-9=3(cm)입니

다.

22	 답  10`cm

두 원뿔의 높이는 각각 10`cm, 20`cm입니다.

따라서 두 원뿔의 높이의 차는 20-10=10(cm)입

니다.

23	 답  24, 9

원뿔의 밑면의 지름은 12×2=24(cm)이고 원뿔의 

높이는 9`cm입니다.

20 원뿔과 구

p. 93~95

 예제 따라 풀어보는 연산

01 다, 마	 02 라	

03 (위에서부터) 5, 2

04 (위에서부터) 7, 3	 05 8

06 10

 스스로 풀어보는 연산

07 가, 라	 08 다, 바

09 (위에서부터) 10, 6

10 (위에서부터) 13, 4

11 (위에서부터) 11, 8

12 (위에서부터) 13, 10	 13 18 

14 20	 15 12	 16 6

 응용 연산

17 높이	 18 모선의 길이

19 9`cm	 20 3.1`cm	 21 3`cm

22 10`cm	 23 24, 9	 24 14, 10

40   정답과 풀이
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